



红工装的骄傲

连鑫龙

在新疆天山以南,广袤的戈壁荒漠之中,对于西北油田的员工而言,身着红色的工装是工作需要,更是习惯使然。

每当穿着工装在库车、轮台外出办事时,我都会更加注意。因为觉得自己的言行举止,不仅仅是代表个人。旁人也会用审视的眼睛,监督着石油人的一言一行。我从未想过,工装对我有如此重要的意义。

2020年“五一”期间,我有幸走访西北油田派驻喀什地区莎车县和柯坪县的“访惠聚”工作组,第一次感受到了红工装的神奇作用。行走在陌生偏远的南疆乡村之中,身上的红工装就是通行证、信任符。无论在哪里,村民们总会投来友好的目光和亲切的微笑。

在莎车县铁热克巴格村,遇到的每一个孩子,只要看到我们穿着红工装,就会主动上前,一边说着“你好”,一边伸出小手,和每一名穿着红工装的叔叔、阿姨挨个握手,小伙伴之间相视一笑,开心之余还有一些骄傲。虽然我们素未谋面,但是从他们的神情看来,这是件再自然不过的事情。

我们在村里的幼儿园附近遇到3个孩子。他们远远地就冲着我们笑。攀谈之中,大一点的孩子给我看她的作文,聊她喜欢的科目,回答我提出的所有问题。说起为何如此亲切,她答道:“是穿着红工装的叔叔阿姨带着我的同学去乌鲁木齐治好了心脏病,所以穿着红衣服的都是好人。”

原来,从2014年至今,西北油田联合解放军474医院,在南疆多次开展送体检、送义诊、送救治、送医药、送培训、送设备的“六送”活动,共为3300余人次进行了义诊。他们还设立“先天性心脏病儿童救治公益项

目”,为1000余名儿童开展先天性心脏病筛查,对筛查出的先天性心脏病儿童实施免费救治。而这个孩子的同学,正是该项目的受益者。西北石油人在孩子们心中种下善良的种子,逐渐成长为充满爱与感恩的参天大树。

在柯坪县上库木力村,同行的“访惠聚”工作队成员,带我们走进了一个当地老乡的家里。我居然在后院里看到了4只鸵鸟,这是城里少见的稀罕物。

家里的大人恰好今天都出去办事,只留了小孩在家里。她说这是工作队的叔叔帮家里引进的,才养了一年多就已长到两米高。工作队的同事介绍,再过一段时间,等鸵鸟再大一些,就可以产蛋了,一枚鸵鸟蛋至少可以卖到100元。

走访结束后,走在乡村的小路上。不论是步履蹒跚的老人,刚从田里忙完农活儿的妇女,还是正在忙着打馕的小哥,只要看到了穿着红工装的我们,都会满脸笑容,非常真诚地上前握手致意。

身边的工作人员向我介绍,工作队在日常工作中,带领村民找项目、建工厂,搞养殖、拓市场,学技能、找工作,大家的思想观念变了,家庭收入高了,生活水平高了,都夸党的政策好,都说西北油田这些事办得实在。

工作以来,我第一次感受到了穿着红工装的骄傲,更明白这其中的不易。

这份骄傲,来自第一书记埋头苦干,为了助力乡村振兴,奔走忙碌、夙夜不懈的付出与奉献;来自于工作组的每一位成员,在访民情、惠民生、聚民心工作中的责任与担当;来自西北油田多年来为乡亲们建学校、盖厂房、组织义诊等诸多善行后的好口碑。

“四号桩”盐碱荒滩变花园

尹希东

“四号桩”这一昔日荒滩,如今变成了荒原中的一片绿洲,成为花园型作业区,且与作业区外的广袤湿地构成了一个天然公园,和谐共生。作为一名见证者,我禁不住感慨万千。

“四号桩”这个名字,来源于胜利油田早期开发时的石油地质符号,但也能从名字中感受到一种荒凉感。事实确实如此。

1987年,我就来到了地处黄河口桩西荒原的“四号桩”工作。当时的“四号桩”是一片荒凉景象,偌大的地方没有一棵树,只有孤东会战时盖的几栋简陋砖房子,人员撤走后就留给了我所在的桩西作业队。放眼四周,除了一望无际的芦苇荡、红柳丛,就是一片片泛着白光的盐碱地,偶尔飞出的几只野鸭才感觉这里有点生气。这里距离渤海不过20公里,风特别大,气候多变,晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪。工作、生活条件十分艰苦,一半的作业队没有房子,只好租住在军马场招待所。就是在这样恶劣的环境条件下,石油人开始了艰苦的创业。

当时,单位领导达成共识,要想让员工扎根“四号桩”,热爱这方土

地,就得把家园绿化建设好。有了温馨家园,才能拴心留人。从那时起,作业区干部员工一边搞石油会战,一边见缝插绿,汗洒盐碱,接力绿化。

在荒原盐碱里搞绿化并非容易的事,“四号桩”地处渤海之滨,越靠近海边,土地的盐碱化程度就越高。有的地方不仅寸草不生,土地上还有很多盐碱颗粒。别的树不易成活,只能选取耐盐碱的白腊、紫叶李、槐树等植物。栽树时,先要在坑里垫几层好土,再铺芦苇、稻草,后来变成铺地膜,并在旁边挖一条排碱水沟。每年的3月12日植树节,干部员工齐上阵,热火朝天。

每一棵树,都是汗水与智慧的结晶。为了确保艰苦条件下的成活率,作业区推行承包制,对多包树、成活率高的队伍实行精神与物质奖励。这一措施,激发了大家的绿化热情。

一部艰难创业史,百万覆地翻天人。如今,经过35年的艰苦奋斗,“四号桩”这片土地,已经成为员工生活的乐园。道路两旁一行行的树木,绿化带里雍容华贵的牡丹、含苞待放的芍药、万紫千红的月季……各种各样的花草植被,打造了生态最美区域,成为员工休闲的好去处。

百姓茶座

把“怨”变成正能量

吴翠莲

近日,聆听了樊登读书会对《好的教育》一书的推介,书中就什么是素质教育,阐述了孔子的“兴观群怨”思想,其中对“怨”的阐释,让人耳目一新,并产生了很多联想。

怨,让人联想到怨言、抱怨、哀怨等消极情绪和行为,也很自然地想起身边一些爱发怨言的人。一些刚参加工作的年轻人,在理想和现实产生碰撞时,会产生一些火花,也会产生一些抱怨。大多数人认为怨言、抱怨属于不良情绪,应该想办法消除。

而孔老先生认为,“怨”是有独立见解、批判精神。如此看来,一个人如果能产生一些怨,还是难能可贵的。关键是,怨过之后,该怎么办。

首先,发怨之人针对所怨之事,该怎么办。是一味地怨下去?还是心怀大局,把对现实的不满化成

我和我的共青团

书写闪光的青春篇章

中韩石化 刘丽莎

薪火相传,踔厉奋发。今年是中国共产主义青年团建团100周年。100年的风雨兼程,100年的砥砺向前,共青团始终坚定不移跟党走,团结带领广大青年前赴后继,勇当先锋,书写中国青年伟大时代的青春华章。

我与共青团也有着不解之缘。入职中国石化的8年间,共青团见证了我成长为一名光荣的基层团干的历程。这8年的团干经历是我人生中一笔宝贵的财富,帮助我树立了正确的人生观、价值观,更加明确了人生的发展方向,也让我深刻感受到共青团对青年成长的意义。

企业中都是兼职团干,工作角色多,工作量大。即便如此,大家承担团的工作都是干劲十足,不仅没有任何怨言,还乐在其中。在这里,我也结识了许多优秀的团干部。他们身上洋溢着的青春热情、对工作的精益求精打动着我。

最初接手团支部工作时,我还只是个“小白”,面对陌生的工作内容有点迷茫,不知从何着手。是身边的老团干发扬“传帮带”传统,热情分享团支部工作的经验做法,协助我开展团支部工作。在他们身上,我也感受到了实干的作风。运行部领导也对团支部工作给予了大力支持。就这样,我在大家的帮助下迅速成长了起来。

8年的点点滴滴,我历历在目。难忘第一次担任英语风采大赛工作人员,与小伙伴们忙前忙后,累并快乐着;难忘第一次作为团代表参加湖北省及武汉市团代会激动的心情;难忘第一次来到共青团省委新媒体中心学习交流时的情景;难忘第一次走进团中央长白山教育基地,与来自全国各地的优秀团干部共同学习的经历……

一代人有一代人的奋斗,一个时代有一个时代的担当。奋进新时代,我们既是追梦者也是圆梦人。作为团干部,就是要带领广大团员青年坚定跟党走,牢记初心使命。为实现中华民族伟大复兴的中国梦接续奋斗,与人民共命运、与时代齐奋进,书写闪光的青春篇章。这既是我们广大青年的政治选择,也是人生航向。

组织生活很“油”味

中原油田普光分公司 王占标

1997年,我转业分配到中原油田井下作业二处,远离闹市,长年与井架为伴,与油管打交道。2001年,我担任了作业二处作业大队团委书记。团员有118人,大部分团员长驻队上,除了上班,没有什么业余生活,怎么使这些留宿团员不感觉工作生活单调枯燥,成了摆在我面前最重要的问题。经过商议,团组织决定每周组织大家骑车到附近河堤、井场、田野野炊,丰富大家工余生活。在野外,大家呼吸着清新的空气,放眼望去,绿油油的麦田在微风的吹动下,仿佛绿色海洋,带走了我们所有的疲劳。

作业队还有一个不成文的规矩,那就是上完下午的4点班后,回到驻地必须增加“零点餐”。每天半夜12点左右,解放牌大卡车拉着作业工回到驻地。大家围坐在一起,啃羊头、吃高馍,一起吹吹牛、聊聊天,释放内心的疲劳,感到十分惬意。

为了丰富团员青年晚上的工余生活,

我们与厂工会商议,购置了一套卡拉OK设备。夏天最为热闹,下午5点早早把音响摆在小广场上,为大家娱乐场地。

随着音乐响起,大家聚集到职工餐厅门口。团员青年拿起话筒一展歌喉。不管唱得好坏,围观的群众都会不停拍手称赞。

作业队青年多、团员多,为了培养和锻炼大家敢上台、敢讲话、敢演说的能力,团组织在五四青年节、七一建党节等重要节日,开展团员大家说、青年大家讲、群众一起谈等演讲比赛。每次发出演讲通知后,大家都会积极主动参加。很多人通过参加活动,最终成为单位文艺骨干,成为同龄人中的佼佼者。

离开团组织已有20多个年头,当年的活动场景还历历在目。今年是中国共产主义青年团成立100周年,重温党的青年运动百年历程,感受颇深。扎根在巴山蜀水,产能建设第一线,我将勇于承担时代赋予的责任和使命,从小事做起,从点点滴滴做起,在平凡的岗位上用智慧、用责任、用汗水来实现人生价值。



青春飞扬

江诚 摄

青春无限好 “团”缘永珍惜

河南油田 王英敏

很幸运能够在最美好的青年年华,成为一名共青团干部。在团的岗位工作的12年间,我从一个懵懂的青年成长为自信担当的团干部。这12年,教会我真诚做人、踏实做事。这12年,不仅点燃了我青春的激情,更让我深切地感受到,奋斗的青春最美丽。谢谢你,我的共青团,是你陪伴我一起成长!谢谢你,我的共青团,是你让我的青春丰富多彩!

共青团的工作让我的青春岁月充

满了激情和热情。还记得研究院青年学习品牌项目创建之初,为了组织一次青年技术交流会,我们针对环节设计反复推敲演练,当交流会圆满举办时,心里悬着的石头才终于落地。还记得为组织青年联谊活动和青年健步走活动,我们不畏酷暑,利用午休时间骑着电动车寻找最合适的场地和路线;还记得2021年7月20日那个夜晚,郑州突降百年一遇的大暴雨,我和青年突击队队员一起披着雨披,在风雨中一起疏通安全通道,在黑夜中一起排查安全隐患。正是有了这些回忆,我的青春才无

比的幸福和充实。

共青团的工作让我深深地感受到不断学习的必要性。在一个岗位待久了,总会出现职业倦怠。曾有段时间,我对工作无从下手。后来,我参加了中国石化青年干部培训班。封闭式的管理,严格的课堂纪律,充实的课程,让我收获满满。在那里,我结识了中国石化各业务板块的有志青年,他们富有理想、视野开阔、朝气蓬勃。他们热心地教我使用PPT、Vegas等专业视频剪辑软件,与我一起探讨如何创新共青团的工作方式等。在与他们的交

流中,我逐渐领悟到团的工作不仅需要实干,还需要不断地学习新鲜事物,不断改进工作思路,创新工作方法。经过这次充电,我觉得自己更加从容和自信。

共青团的工作让我精神富有,更让我常怀感恩之心。如今,当我在团的岗位工作多年后,渐渐读懂了“一朝共青人,一生共青情”这份真诚炽热的魅力。有幸成为团组织的一员,将我的青春奉献给共青团事业,我觉得无比骄傲和自豪。



(截至本期,“我和我的共青团”主题征文栏目刊载结束。)

付松 摄

百姓茶座

把“怨”变成正能量

吴翠莲

近日,聆听了樊登读书会对《好的教育》一书的推介,书中就什么是素质教育,阐述了孔子的“兴观群怨”思想,其中对“怨”的阐释,让人耳目一新,并产生了很多联想。

怨,让人联想到怨言、抱怨、哀怨等消极情绪和行为,也很自然地想起身边一些爱发怨言的人。一些刚参加工作的年轻人,在理想和现实产生碰撞时,会产生一些火花,也会产生一些抱怨。大多数人认为怨言、抱怨属于不良情绪,应该想办法消除。

而孔老先生认为,“怨”是有独立见解、批判精神。如此看来,一个人如果能产生一些怨,还是难能可贵的。关键是,怨过之后,该怎么办。

首先,发怨之人针对所怨之事,该怎么办。是一味地怨下去?还是心怀大局,把对现实的不满化成